EvVtoA€g eAeyyou Kot emavaAnyng

ZUUTANPWHOTIKEG OT|HEIDTELG

MiydAng ApakomovAog

Mua e@appoyn: aviieTpor] Yneiov aKEPALO

Oa XPrO1|OTIO|CO0VE TXPOHOIX GUAAOYIOTIKT] |E XUTHV TIOL XPNOILOTIOWCA}E Y va Bpolje To
aBpoopa Twv Ymoeiwv evog akepaiov. I'a évav aképalo n:

» Etpeon tedevtaiov ymeiov: n%10, m.x. 197523%10 -> 3

» Amokonm teAevtaiov ymeiov: n//10, m.x. 197523//10 -> 19752
n = int(input('n = "))
is negative = n < 0
if is negative:
n=-n
reversed n = 0
while n > 0:

last digit = n % 10
reversed n = 1l0*reversed n + last digit
n//=10
if is negative:
reversed n = -reversed n

print(reversed n)

H avtiotpoon pnopel va yivel evaAAXKTIKG KOl L€ GUHBOAOCELPEG, XPNOTHOTIOIMVTOG TOV TEAEQTH| GL-
VEVAOOT|G +.
n = int(input('n = "))
is negative = n < 0
if is negative:
n=-n
reversed str = ""
while n > 0:
last digit = str(n % 10)
reversed str = reversed str + last digit
n//=10
reversed n = int(reversed str)
if is negative:
reversed n = -reversed n
print(reversed n)




ITAHPO®OPIKH I EVToAég eAéyxou Kot emavaAnymg M. ApaKOTOLAOG

Yndpyel GUVTOHOTEPOG KO KOPWATEPOG TPOTIOG, AAAX XPELALETAL YVAOOELG TEHAYIGHOD OLUBOAOTEIP®Y
TIOL 8eV €YOVLE SEl WG TOPA.

Appovikot apiOpot

O n-00T0G OPUOVIKOG aptBpOC:

Hy=1+1/2+41/34+1/44---+1/n
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Ot appovikoi apiBpot givat to dtakpitd avaAoyo Tov Aoyapibpov:
n
1
H, =~ / —dz
1 T
H ¢Bivovoa akolovBia H,, — In(n) cuykAivel otnv otabepd +y tov Euler:

lim H, —In(n) = 0.577215--- = v

n—oo

import math

= int(input('n = "))
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ITAHPO®OPIKH I EvtoAég eAéyxou Kat emavaAnymg M. ApaKOTOLAOG

for i in range(l, n+l):

Hn+=1/1
print(f'H {n} = {H n}")
print(f'ln({n}) = {math.log(n)}")
print(f'gamma = {H n - math.log(n)}")

Eneepyacia ayvaotov TAndouvg dedopéveov

Ta Sedopéva eladyovtan éva-géva. Av givan Suvartr] 1) KATAPETPNOT| TOLG, XPTOLHOTIOIOVHE TTXPUAAAYEG
TOL YevIKoL aAyopiBpov (ta 4 otddia g enedepyaoiog epgavilovial wg oxOAN):

n = int(input('MNAABoc debopévwv? '))
# Apxikn ene&epyacia
for k in range(n):
# A1dBaoce bebouévo k
# EneEepyaocia bebouévov k
# TeAikn eneepyaocia

Ag epappdooujie Tov mapanave aAyopiBpo o éva amAo mpoBANpa, OTwg To &BpoloHA 1 TPAYHATIK®V
aplbp®v

n = int(input('MNARBGog debopévwv? '))
sum = 0 # Apxikn ene€epyaocia
for k in range(n):
value = float(input(f'Aedopévo {k+1}? ')) # ArdBace bcbouévo k
sum += value # Encepyaocia bebouévov k
print(sum) # TeAiknh ene&epyaocia

Ortav 10 mAN0o¢ TV Sedopévmv givar TOAD peyaio, kol apa SVoKOAO va peTpnBel, 1 epappoyr] Tov
TIAPATIAVG GAYopiBHOL elvan TPAKTIKA AMAYOPEVTIKT. TNV TMEPIMTTMOOT QUTH ¥PNOILOTOIOVLE EVX TE-
XVOoHQ:

o ApYiKa emAEyoLE KATOWX EISIKT) TIUN TEAOUG, 1| oTola Ogv PTopel va eival PHEPOC TV EMITPE-
IOV TIHEV TIOL PTOPOVY va TIdpouv ta dedopéva pag. Auto eivat mavia EQIKTO ylatl T Se-
Sopéva mov ene&epyalOOOTE AVTIOTOLXOVV O€ HETPTOELG, DLTOAOYIOHOUE KAT KAl £X0UV KATIOLX
(QULOTKN I} GAAN onpaoia oo ToV TPAYHATIKO 1] 16€xTO KOOHO. Av, yia tapddetypa, Ta deSopéva
QVTIOTOLXOVUV G€ AMOOTACELG GEV HTIOPOVV VA TIAPOLY OPVITIKES TIHEG.

* Y1 OLVEXEIX EL0AYOLE T SESOUEVH EVO-EVR KO EAEYXOVHE OV KATIOLO OTIO OUTA €XEL QLTI TNV
€181K1] TN TIOL ONUATOSOTEL TO TEAOG TOUG.

IMa ) péBodo autr) o yevikog aAyopiBog givat o €§ng:

# Apxikn) ene&epyacia
end of data = # Ei161kn Tiun t€A0UGg
value = # AwdBaoce t0 npwto bebouévo
while value !'= end of data:
# Enc&epyaocia 6ebouévov
value = # AwdBaoce to enduevo bebouévo
# TeAikn ene€epyaoia

Turfpa Madnpotikaov - EKIIA 3



ITAHPO®OPIKH I EvtoAég eAéyxou Kat emavaAnymg M. ApaKOTOLAOG

IMa 1o ywopevo ayvaatou mAnboug Oetikav aplBpov Ba pnopodoape va emiégovpe wgend of data
ornowadnnote tpn < 0.

prod = 1 # Apxi1kn ene&epyacia
end of data = 0 # E161k Tiun téAovg
value = float(input('Mpwto debopévo? ')) # AirdBace nmpwto begbouévo
while value != end of data:
prod *= value # Ene&epyacia b6gbouévov
value = float(input('Endéuevo dedopévo? ')) # ArdBace endusvo bebouévo
print(prod) # TeAikn ene&epyaocia

IMapatnpolpe ot Xpeldletal va StaBdoovpe EEXRPLOTA TO TPAOTO MO To SESOUEVA TIPOKELHEVOL VX
Eexvnoel N emavoAnmukn Stadikaaio. EVOAAGKTIKG HTTOPOVJE VO EVIREOUIE TNV QVAYVAOOT] OAWV TGV
Sedopévav otV eNavaAnPm XproHOTOLOVTAG TNV EVIOAN break otny enopevn aAyoplOpikn mapai-
Aoyn):

# Apxikn ene&epyacia

end of data = # Ei161kn Tiun t€A0UG

while True:
value = # AwdBace to TPEé)XOV bebouévo
if value == end of data:
break

# Eneéepyacia begbouévov
# TeAikh) enc€spyaocia

Ko 0 oAyop1Bpog yia to yvopevo yivetal:

prod = 1 # Apxi1kn ene&epyacia
end of data = 0 # E161k) Tiun téAovg
while True:

value = float(input('Enéuevo debopévo? ')) # ArdBaoce tpéyov bebouévo

if value == end of data:

break

prod *= value # Enc&cpyacia b6ebouévov

print(prod) # TeAikn ene&epyaocia

Y& PeYAAEG TIPOKTIKEG EQApHOYEC, Ta Sedopéva elvan ouviiBwg ovvBeTol TOTOL Ko 6L amAol apiBpol
Ko 1) eneéepyaoia (apyikn Kot kK&Be SeSopévou) avtioTolyel o€ MOAAEG YPApHEG KOSIKA.

YTt0AOY16TIKI] TIPOGEYYLOT) TOV T

KaAvym Sickov

'Eote kOkAog 22 + y? = n? pe aképona axtiva n ko epPaddv E = mn?. H TpoceyyloTIKY TIH TOL
7, LTIOAOYICeTO oMb KATO1K TTIPOGEyyloTn Tov E. M TETOl TPOTEYYLoT] TTPOKVTTEL AV KKAVWOULLE TOV
Sioko pe TeTpaywva povadiaiov epfadod 1 X 1 Kot HETPICOLIE TOCK KTO KLTAH €ival OAOKANPA (Xwpig
va KoPovton) péoa atov Sioko.
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ITAHPO®OPIKH I EVToAég eAéyxou Kot emavaAnymg M. ApaKOTOLAOG

Av o Siokog kahomTeTon amo N 0AGKANpA TETPAYOVA TOTE:

~ T

N%7m2:>pn:—2
n

AOyw ovppeTpiag, opKel v PETPTIOOVHE TA OAOKANPA TETPAYDVX O€ €Va TETAPTNHOPLO, €0T® N,
onote p, = 4N1/n?.

row 10 I~

row 9

row 8

row 7

row 6

row 5

row 4 \
row 3 \

row 2 \

row 1 \

And o MOpATAVE OXIHA TTHPATIPOVHE OTL KATA PNKOG TNG EMAVE “TAEVPAG” TNG k& YPUH UG TETPAY®-
vV 1ox0eL 0Tl i = k, KaBdG Kat 611 01N SlaoTadpwot Tov y = k pe tov KOoKAo 22 + 2 = n? woyvel

on
x=vn?—k?

Emopévag, 1o mAN00¢ TV 0AGKANPpG@V TETPAYOVOV 0TI YPAUUN A €IVOL 0 HEYOADTEPOG OKEPALOC TTOV
elvan PIKPOTEPOG 1} 100G TNG TIHAG AVTAG TOL &, dnAadN N amdALTn TN |z|.
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ITAHPO®OPIKH I EvtoAég eAéyxou Kat emavaAnymg M. ApaKOTOLAOG

# lMpooéyyion tov m Uéow “kdAvync”
import math

# A1dBaoce TNV aktiva tov 61ioKov. ..
n = int(input('A0oce tnv aktiva TOL KUKAOL n: '))

# KdAvwe TO MPWTO TETAPTNUOP1O0 KAl UETA moAAamAaciace eni 4. ..

N1 =0

for k in range(l, n+l):
# [p60Ocoe TO MAROOC TWYV OABKANPWY TETPAYWVWY TNG YPAUUAC K. ..
m = math.floor(math.sqrt(n**2 - k**2))
N1 = N1 + m

# Eupavioce tnv mpooéyyion...
rho n = 4*N1/n**2

print(f'n
print(f'rho n
print(f'ZedAua

{n}")
{rho n:.8f}")
{abs(math.pi - rho n):.8f}")

IIpo@avag, 660 peyaAlTepn €lval N aKTiva 7 TOL KOKAOL TOCO TIEPIOCOTEPN HOVOSIOIN TETPAYRVX
KOAOTITOUV TOV 810KO Kot TOG0 KOADTEPT| KOl 1) TTPOGEYYLOT].

IIpoGEyylomn PE EYYEYPAPPEVO/TIEPLYEYPALPEVH TIOADY DV

'Eote povasdiaiog kOkAog 22 4 % = 1, pe epfadov 7. Ta epfasdd Tov eyyeypapipévou Kal TOL TiEpLye-
YPOHHEVOL KOVOVIKOD N-YQOVOU €ival

2
A, = n sin (W> , Kou B, = ntan (E)
2 n n

QVTIOTOLX.

INa kd&Be n woyLeL:
A, <7< B,
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NAHPO®OPIKH I EvToAéG eAéyxov Kal emavdAnyng

KOl 0 HE€GOG OPOG TRV EUPASOV TRV TOALYDOVOV

A, + By,

Pn = 9

Tpooeyyilel 10 7 (= 1o ePPfadov Tov povadiaiov KUKAOL), HE GMOALTO COAAHX:
|pn — 7| < B, — Ay,

TO OTI010 GUYKAivel aTto pnéév kabwg n — oo.

M. ApakdémovAog

# lMpooéyyion tov m Uéow MoAvywvwv
import math
# A1dBace T1¢ MAPAUETPOVC EMAVAANYNG. . .

delta = float(input('Awoe tnv avoyxi Tov o@EAAPaTOC: '))
n_max = int(input('Awce TO 6pl0 TWV EMAVAAAYEWV: '))

# H nepintwon tplywvov. ..

n =3 # Ap1OubC aKuUwyY MoAvywvov
A n = (n/2)*math.sin(2*math.pi/n) # Eyyeypauuévn neptoxn

B n = n*math.tan(math.pi/n) # lepryeypauuévn neproxn
error bound = B n - An # To 6plo opdAuatoc

while error bound > delta and n < n_max:

n = n+l
A n = (n/2)*math.sin(2*math.pi/n)
B n = n*math.tan(math.pi/n)

error bound = B n - An

# Eupdavioce tnv TEALKA mpoocéyyion. ..

nStar = n

rho nStar = (A n + B n)/2

print()

print(f' delta = {delta}\n nStar = {nStar}\n n _max = {n_max}\n\n'")
print(f' rho nStar = {rho _nStar}\n Pi = {math.pi}\n"')

# EnavdAaBe 600 TO opaAua £ivat MOAD UEYAAO KA1 TO N QPKETA UIKPEO. . .

for péoa ot for

IMivakag TOAAATAAGLOGH0D
Koéikag mov va epgavilel tov mopakdte mivoaka:

2 3 4 5 6 7 8 9 10
4 6 8 10 12 14 16 18 20
6 9 12 15 18 21 24 27 30
8 12 16 20 24 28 32 36 40

A W N
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ITAHPO®OPIKH I EVToAég eAéyxou Kot emavaAnymg M. ApaKOTOLAOG

10 15 20 25 30 35 40 45 50
12 18 24 30 36 42 48 54 60
14 21 28 35 42 49 56 63 70
16 24 32 40 48 56 64 72 80
18 27 36 45 54 63 72 81 90
10 20 30 40 50 o606 70 80 90 100

©O© 00 N O U

Kdabe atoyeio tov mivaka BplokeTon on ypappn i Kot otn oTAAN j Kot n Tn Tou givan 1o 1*j. T
VO OYNUOTIooVYE T.Y. T Ypoppn 3, Ba ypaeape otnv Python:

i=3
for j in range(1, 11):
ij = i%j
print(f'{ij:4d}', end="'")
print()

IMa vo oYNPOTicoVE OAES TIG YPOPHEC, O TOPATIAVED KOSIKAG Bo mpene va ekTeAeaTEl SaboyIKG Y1
i=1,2,3, ..., 10. Anjadn:

for i in range(1l, 11):
for j in range(1l, 11):

ij = 1%
print(f'{ij:4d}', end="'")
print()
ASCII art

2xe8100116G KUKAIKOD S10KOL OKTIVOG R XPTOHOTIOIOVTOG XapaKTApeG KoL Ty print. [apddeypa ya
R = 8 B¢éAovpe va epeavioTel

*
X X ¥ X ¥ X X -
X X ¥ X X X X X X ¥ X -
* X X X X X X X X ¥ X X ¥ -
* X X X X X X X X ¥ X X ¥ -
¥ X K X K X X X X ¥ X X X X ¥ -
¥ X X X K X X X X ¥ X X X %X ¥ -
¥ X X X K X X X X XK X X X %X ¥ -
¥ X K X X X X X X X X X X X ¥ X %
¥ OX X K X X X X X X X X X X x -
¥ OX X K X X X X X X X X X X x -
¥ OX K X X X X X X K X X X X ¥ -
* X K X K X X X X X X X ¥ -
* X K X X X X X X X X X X -
¥ X X X X X X X X ¥ X -
X X ¥ X X X X -
*

®a npoodiopicovpie ) Béon kabe yapaktpa pe ovvtetaypéveg (i, j). To kévipo tou Siokou eivan
10 (0, 0) Kot o1 4 ywvieg 6e€100Tpoa EEKIVOVTOC amod TAve aplotepd eivat: (-R, -R), (-R, +R),
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ITAHPO®OPIKH I EvtoAég eAéyxou Kat emavaAnymg M. ApaKOTOLAOG

(+R, +R), (+R, -R).Y i avTloTOWXEl OTIG YPAULEG KAL TO j OTOLG XXPOKTIPEG-OTHEIN P10 YPOUUTG.
R = int(input('R = "))
for i in range(-R, R+l):
for j in range(-R, R+1):
if i*i + j*j <= R*R:
print('* ', end="'")
else:
print("'.
print()

, end="")

Pt pocéyyion tov

T Sedopévo M, BENovpe va Bpolpie TNV KAADTEPT PNTH TTPOGEYYLON P/ ¢ OTO T, JE TOLG AKEPAIOVG P
KO ¢ VO IKAVOTIOL0UV TG avicoelg 1 < p, g < M.

Mia anmAn, aAAG Ox1 amoTEAEOPATIKY TTPoaéyylom Ba Ntav yia kabe g amod 1o 1 éng kot 10 M va eAéy-
Eoupe OAa ta p amd 1o 1 €wg Ko 1o M Kol v KpATHOOULE TO KAAVTEPO p/q.

for g in range(l, M+1):
for p in range(l, M+1):
# éAeyxoc av p/q KaAUTEPO améd MPonyovuEvVA

O ahy6p1Bp0G aVTAG Eiva GOOTOG AAAG 01 EVTOAEG Y1aX TOV EAeYY0 Bax eKTEAEGTOOV M 2 pOpEG GUVONKA.
Eivat éva mapadetypa eéaviAntikod aiyopiBpov mov eAéyyel OAEC TIg Suvatég eptOoelg (€66 6AoLG
TOUG GUVSLOGHOVE TV P KAL q).

MTMopoUE Vo EMTOYVOVOVE SPACTIKA TNV EKTEAECT] TOL TIPOYPANHATOG TIAPATNPOVTAC OTL yix §€d0-
HEVO ¢, Ol THEG TOL p TIOL YpeLadeton va eAgySoupie eivar ot p_ = floor(gm) kau p4 = ceil(gm). Avto
YLOTL 01 TIHEG TOV p TIOL €ival HIKPOTEPEG TOL p_ Sivouv AlyoTepo aKpiBeig Tpooeyyioelg anod o p_/q.
[Tapopoimwg TIHEG TOL P HEYAAVTEPEG a6 TO P4 €ivar emiong Aydtepo akpiBeig amo 1o py /q. Etot
avti va eAéyéovpe M mBavoug aplBuntég eAéyyxouvpe povo 60o. Me auTO TOV TPOTO 0 aplBpOg TV
eAéyxwv ota TmAika petdveton og 2M . AAAN pia §01KOVOHNOT) LTTIOAOYIOTIKOD XPOVOU TIPOKVTITEL OtV
TIOPATIPTOOVHE OTL OL TWHEG TOL ¢ KPKEL var elvat avapeoa 0To éva Kot oto ceil (M /7) pag ko peya-
AOTEPEC TIHEG AVTIOTOLKOVV 0€ aplBunTéG mov eivan peyaAdtepol Tov M . EVO®OUXTOVOVTIOG XUTEG TIG
TIOPOTIPTOELG KATAATYOULE O€ [ TTOAD TIO OMOTEAECHATIKT] LAOTIOINOT TOL arAyopiBpov pag

# Pnti mpooéyytion TOoU M
import math

M = int(input('Awoe tnv Ty TOL M: '))

# KaAvtepog ap1buntng "wg twpa”. ..

pBest = 1
# KaAvtepog nmapavouaoctnc "w¢ twpa”. ..
gBest =1

# JodAua oTo TPEXYOV KAAVTEPO KAAoUQ. . .
err_pq = abs(pBest/gBest - math.pi)
# EAey&e 6Aovc TOUC M1BAVOUC MAPAVOUACTEC. . .
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ITAHPO®OPIKH I EvtoAég eAéyxou Kat emavaAnymg M. ApaKOTOLAOG

for g in range(1l, math.ceil(M/math.pi)+1):
pMinus = math.floor(math.pi*q); errMinus = abs(math.pi - pMinus/q)
pPlus = math.ceil(math.pi*q); errPlus = abs(math.pi - pPlus/q)
if errMinus < err_pq:
pBest = pMinus; qBest = q; err_pq = errMinus
if errPlus < err pq:
pBest = pPlus; qBest = q; err_pq = errPlus
MyPi = pBest/qBest

print(f'M = {M}\npBest = {pBest}\ngBest = {gBest}')
print(f'MyPi = {MyPi}\npi = {math.pi}\nerror = {err_pq:.15f}")

Eg@appoyn: AkoAovOia Fibonacci
Eivor n akoAovBia 1,2, 3,5, 8,13, . .. mou vmoAoyileton avadpopikd:

fn:fn71+fn727n>2 H€f1:17f2:2-

‘Eva Ip@TOo TPOYpUL Lo TIOL LIIOAOYICEL TOV N-00TO Opo gival To e&NG:

# n-o0td¢ 6poc¢ Fibonacci - ver. 1
n = int(input('n = "))
if n == 1:
f curr =1
else:
f old = 1; f curr = 2
for i in range(3, n+l):
f new = f curr + f old
f old = f_curr
f curr = f _new
print(f'f_{n} = {f_curr}")

Xpnowponomoape 3 petafAntég f old, f curr kot f_new ylo Tov TPONYOVHEVO, TOV TPEXOVTA, KOl
TOV EMOHEVO OPO AVTIOTOLKA.

To mpdypappa propet va ypagtel pe 2 povo petafintég f curr ko f_old yix Tov Tp€Yovia Kot Tov
TIPONYOUHEVO PO aVTIoTOLKA.

# n-ootéc 6poc¢ Fibonacci - ver. 2
n = int(input('n = "))
if n ==
f curr =1
else:
f old = 1; f curr =2
for i in range(3, n+l):
f curr = f curr + f old
f old f curr - f old
print(f'f _{n} {f_curr}')
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ITAHPO®OPIKH I EvtoAég eAéyxou Kat emavaAnymg M. ApaKOTOLAOG

Ye k&Be emavaAnym, yla To VEo Op0o TG aKoAOLOING HTTOPOVE VA XPTICIHOTOINCOVHE Eava T He-
tafAnm f_curr Bétovrag: f curr = f curr + f_old. [Tapatnpriote OTL 1] TPONYOVHEVN TIHN TNG
f_curr, mov tOpa npénel va ekxwpnbel ot petafAnt f_old, dev €xel xabel kon pmopei va vtoAoyi-
otel Savd wg e€ng: f old = f _curr - f old.

TéAog i Tpitn mapaAAayr) TOL TPOYPAHHATOC, EKHETAAAEDETAL TN SuvaTOTNTA TG Python yix tauTo-
POVT| EKXOPTOT MOAAGV TIHGV OE QVTIOTOLXEG PETAPANTES.

# n-o0té¢ 6po¢ Fibonacci - ver. 3
n = int(input('n = "))
if n == 1:

f curr =1
else:

f old =1; f curr =2

for i in range(3, n+l):

f curr, f old = f curr+f old, f curr

print(f'f {n} = {f _curr}')
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